
umorul sănătos şi constructiv al inspecta 
rului Prell, Niki Atanasiu a ilustrat sugestiv 
caracterul de intrigant al lui Diercks, Ion 
Manu a realizat eu mult haz un fel de 
Chicoş-Rostoganul în profesorul Weidemann, 
iar Geo Barton a redat eu sobrietate si 
fermitate rolul cel mai complex, de fapt, al 
lui Flemming. în rolurile féminine s-a 
valorificat printr-o voce caldă Valeria Ga-
gealov în domnişoara Holm. Audiţia a ïost 
clară, fără ilustraţii muzicale de prisos, iar 
corul de copii, introdus în cîteva scène, dar 
mai aies în final, a dat multă graţie şi 
poezie spectacolului. 

Tôt atît de bine a fost urmărită — pas 
trînd rezervele pomenite în legătură eu locul 
ce i s-a acordat în repertoriu — si adapta-
rea după Paharul eu apă. deşi aici ingre-
dientele spécifiée genului s-au resimţit mai 
des : prezentarea lui Eugène Scribe a fost 
cam lungă şi nu absolut necesară, fiindcă 
ea se putea citi si în „Programul de radio", 
răpind o bună parte a benzii care ar fi 
putut fi rezervată introducerii în epocă şi 
atmosferă, unde s-a insistât prea puţin, mai 
aies că era vorba de o piesă eu contingente 
la istorie. Crainicul, folosit foarte mult, si-a 
depăşit funcţiunea, adoptînd un stil inter-
pretativ, cînd ar fi trebuit să fie numai 
enunciativ. Ca interpretare, N. Brancomir 
în politicianul cinic şi intrigant, care se 
voia şi spiritual, a fost prea liniar, si 
mai multă mobilitate psihologică, cerută de 

Colectivul de creaţie de la Televiziune a 
avut o inspiraţie fericită : a ecranizat mo-
nologul 1 Aprilie al lui Caràgiale (care e 
altoeva decît schiţa 1 Aprilie de acelasi 
autor). Dramatizarea nuvelelor lui Caràgiale 
preocupă de multă vreme pe oamenii de 
teatru şi de cinematograf din tara noastră. 
Ionel Teodoreanu a făcut cîteva asemenea 
încercări (destul de puţin izbutite) pe vremea 
cînd era directorul teatrului din Iaşi. Jean 
Georgestcu a transpus în film O noapte fur-
tunoasă, în chip abil pentru acea epocă. De 
filmul O scrisoare pierdută nu trebuie să 
verbim, căci el este doar un film arhivà, 
cunsemnarea pe peliculă a unei piese jucate 
pe scenă. Jean Georgescu a mai ecranizat 
cîteva schiţe de Caràgiale, eu multă sa-

rol, ar fi înzestrat personajul eu un contur 
mai bogat. Nelly Sterian, în rolul ducesei, si 
Val Săndulescu, în al tînărului locotenent 
Masham, au plutit la nivelul strict cores-
punzător, fără a depăşi limitele unei corecte 
interpretări scenice. Or, microfonul, daca-
în unele privinţe cere mai puţin, in altele, 
cere ceva mai mult. Ne-au demonstrat 
acest lucru, în piesa de faţă, celé doua 
interprète aie rolurilor féminine princi
pale : Liliana Tomescu (Regina) si Raluca 
Zamfirescu (Abigail), două actriţe năs-
cute parcă pentru microfon. Ele ne-au 
arătat o data mai mult, că vocea poate fi 
o oglindă a caracterului. Gingăşia şi can-
doarea, accentele de mirare feciorelnică sau 
de gravitate căutată, elanurile luminate de 
bucurie sau frînte de umbra unei deconcer-
tări subite au conturat perfect imaginea 
çelor doua personaje — o regină jună şi 

I anticonformiste, duşmana protocolului şi a 
\ etichetei, şi o fată simplă, dar eu instincte 
\ şi intuiţii sigure — prin nuanţarea adecvată 

a fiecărei situaţii şi prin mularea vocilor la 
fiecare vibraţie interioară. Prezenţa lor în 
faţa microfonului ne-a transmis tôt timpul 
un fior de artă veritabilă, angajîndu-ne 
interesul faţă de o piesă, altfel, fără alte 
pregnanţe vii. 

Regia artistică (Mihail Zirra) a dovedit 
rutina necesară pentru a créa ceea ce se 
numeşte un spectacol plăcut. 

Pericle MARTINESCU 

Teatru la televiziune 
l Aprilie, după I. L. Caràgiale 

voare. în sfirsit, din Doua loturi s-a făcut 
un film unde mesajul moral al marelui 
nostru satiric a fost redat eu o remarca-
bilă iscusinţă. Aceeaşi dibăcie psihologicà 
trebuie obaervată şi în opéra regizorului 
Lucian Pintilie în sceneta 1 Aprilie, inter-
pretată de Ion Lucian la televizor. 

Am spus de multe ori că în plus de 
comicul verbal şi de hazul caricatural fizic 
al^personajelor, opéra lui Caràgiale — opéra 
plină de o apăsăto^.re tristeţe — conţine 
o idée fundamentală. Miticii săi sînt nişte 
ôameni inconsistenţi, eu suflet gol, trăind 
nu eu gîndul de a-şi améliora personali-
tatea, ci eu acela de a pîndi norocul şi tôt 
,,ce pică", zilnic, de la ,,ceasul bun". Aceas-
tj ii dă lui dom' Mitică o ferocitate de o 
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lamentabilă speţă, bazată nu pe cinism sau 
pe superbă cruzime, ci pur şi simplu bazată 
pe nesimţire şi néant moral. Marile categorii 
«tice : justiţie, curaj, bunătate, ajutorare a 
altuia îi sînt nu numai indiferente, îi sînt 
necunoscute. Glumele sale sînt naturalmente 
féroce. Cînd vrea să facă păcăleli de 1 
aprilie le face de preferinţă macabre, ca în 
cele patru scrisori din schiţa 1 Aprilie. 
După ce a scris această istorioară, Caragiale 
a simţit nevoia să „corseze" caracterul si-
nistru al glumelor lui dom' Mitică. Şi a 
scris monologul 1 Aprilie. E semn că ideea 
îl preocupa. De astă data, din păcăleală iese 
o crimă. Moare chiar domnul Mitică, autorul 
şi regizorul farsei. Şi felul cum reacţio-
nează povestitorul — prietenul şi complicele 
lui Mitică — la această oribilă întîmplare 
este arătat admirabil de Caragiale prin 
iiecare frază. Supravieţuitorii nu-s îngroz'ţi 
de oroarea faptei lor, ci plictisiţi şi obosiţi 
că au fost băgaţi într-o afacere ca asta, la 
poliţie, şi că şi-au pierdut şi slujba la 
minister. Ei mai sînt şi fuduii. Tôt timpul, 
povestitorul aminteşte că el i-a spus lu: 
Mitică că n-ar fi cazul să facă o asemenea 
glumă..., deşi, tot din text reiese că c 
aprobase şi el cu entuziasm. De asemenea 
caracteristic e că singurul lucru pe care 
prietenul de cafenea al lui Mitică îl reţine 
în memoria sa este că marna celui asasinat 
lipa în faţa cadavrului : „Frumosu maichii !", 
ia care domnul Mitică Bis se révolta : 
,,Asta-i culmea ! Auzi ! Mitică şi frumos ! 
Poftim !..." Se poate ferocitate mai abjectă ? 

Se ştie că Televiziunea noastră deocamdată 
nu face, ca în alte ţări, filme T.V.1 spéciale. 
Se lucrează numai pe viu. Spuneam în 
cronica mea precedentă că echipele de creaţie 
de la T.V. îşi propuneau să introducă 
ceva mai multă variaţie cinematografică prin 
mijlocul supraimpresiunii. 1 Aprilie se prêta 
în chip deosebit la aplicarea acestui pro-
cedeu. S-a făcut ceea ce pe vremuri — 
şi din motive asemănătoare — făcuse Sacha 
■Guitry. Nedispunînd de bani si de mijloace 
tehnice savante, Guitry realizase un film 
unde cînd si cînd apărea el, în imagine, 
aşezat la o masă de cafenea, şi îşi depăna 
în cuvinte amintiri despre anumite faftfe 
întîmplate. A ieşit din aceasta un film deli-
cios („Le roman d'un tricheur"), care a 
bătut toate recordurile financiare aie iefti-
nătăţii. 

1 Preferăm şi noi notatia consacrată interna
tional pentru televiziune. 

Regizorul Pintilie a procédât la fel. A 
instalat pe actorul Ion Lucian la o masă de 
berărie, cu mai multe pahare si comeseni. 
în stare de semiebrietate, el povesteşte 
macabra farsă care s-a terminât cu asasina-
rea lui dom' Mitică — însuşi autorul păcă-
lclii ticluite de 1 aprilie. în supraimpresiune 
apar personajele sinistrei glume, care joacă 
mut, pantomimic, dar reexecutînd mişcările 
buzelor sincron cu vorbele lui Lucian (care 
apare simultan si la masă. ca povestitor, si 
în grupul supraimprimat). Personajele au 
exact mutrele caricaturale reclamate de po-
veştile caragialeşti. Au, as putea zice, si 
ceva din caricaturalul de tip René Clair. 
Căci Pintilie a introdus aci si acel „dans al 
obiectelor neînsufleţite ", aşa de caracteristice 
marelui regizor francez. Scenariul e alcătuit 
astfel încît mereu sa se treacă de la mg.sa 
cîrciumii si de la gesturile povestitorului la 
imaginea grupului care joacă mut întîm-
plarea. Textul lui Caragiale a fost păstrat 
aidoma. Dar racordurile, intervenţia obiec
telor, gesturile povestitorului — elemente 
care nu figurează în schiţa originală — au 
fost invenţia autorilor piesetei T.V. Şi 
trebuie să o spunem, o invenţie nu numai 
plină de haz, dar şi în perfectă concordanţă 
cu umorul, cu tristeţea şi, în génère, cu 
toate indignările lui Caragiale faţă de aceşti 
Mitici ai săi, despre care — scrie Ibrăileanu 
— spusese cîndva : „îi urăsc, mă ! îi urăsc". 

Artistul Lucian care este în jocul său de 
o rară naturaleţă şi de un haz curât cara-
gialese, necăzînd nici un moment în bufo-
nerie, a făcut aci un lucru bun. Atît de 
bun încît, se pare, conducerea Televiziunii 
are intenţia să-1 mai prezinte o data. Atît 
de bun încît, as zice eu, lucrarea ar mérita 
să fie pusă la punct şi prefăcută într-un 
film- de scurt metraj. 

Observăm, înainte de a termina, mulţimea 
de mijloace, mereu altele, pentru a face 
ca în momentele necesare, faţa lui Lucian 
să nu fie văzută de spectator, deşi persoana 
lui fizică continua a se afla pe écran. 

Autorii piesetei găsiseră, spre sfîrşitul 
poveştii, un „gag" la care au renunţat apoi, 
socotindu-1 prea „tare", prea „grand-
guignol". Un gag foarte scurt : se arată cele 
două mîini prinse în cătuşe poliţieneşti, aie 
lui „Mişu poltronu", acela care înnebunit 
de fnică îl lovise în cap cu bastonul şi-1 
omorîse pe glumeţul Mitică. Apoi, imediat 
după asta, cele doua mîini devin mîna lui 
Mişu şi a Cleopatrei, consoarta decedatului. 
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Cei doi supravieţuitori ai „păcălelii", după 
■ce lucrurile s-au calmât (în tara liniştii şi 
„dulceţii de a trăi", care se numea „Belgia 
Orientului", toate se liniştesc), cei doi su-
pravieţuitori purced, frumos, la „juste nup-
"ţii"., Cred că această scenă „tare" era în per-
fectă corespondenţă eu viziunea lui Cara-
•giale, nu numai ca fond, dar si ca forma. 
Zarifopol a scris odată despre percepţ'a 
„grand-guignol" a lui Caragiale, care déclara 
singur : „văd enorm şi simt monstruos". 

De multe ori uităm că principalii specta-
tori ai teatrului de păpuşi sînt... copii. Ras-
făţaţi, ca spectatori maturi, de subtilităţile 
•artistice eu care ne-a obişnuit „Ţăndărică" 
în reprezentaţiile sale serale, le căutăm şi 
în matineele în care ne aflăm amestecaţi eu 
copiii, care se bucură oînd văd „ursul " si 
izbucnesc în chiofce atunci cînd pe scenă se 
mişcă o cutie de lemn boita ca un tren. 
T.Ţăndărică" are o diversitate de spectatori, 
aie căror vîrste variază de la patru ani în 
sus... Şi poate, printre spectatorii cei mai 
„năpăstuiţi" se afîă cei mai pasionaţi iubi-
tori de teatru, cei pe care clasificările peda-
gogice îi numesc „preşcolari", situaţi în 
zona analfabetismului obligator şi trecător. 
Interesaţi în primul rînd de imaginea vie, 
■de mişcarea şi gesticulaţia abundentă, pre-
şcolarii au un repertoriu dramatic foarte 
sărăcăcios (care, în treacăt fie spus, nu e 
mai sărac decît proza şi poezia din acelaşi 
sector). 

Preşcolarii cer o literatură specifică : o 
anecdotică simplă dar viguroasă (eu cioeniri 
cît mai plastice), un umor gros, îndreptat 
pe o linie educativă. Principalul scop edu-
cativ, al „bunelor deprinderi" igienico-fami-
liale, rămîne ca o problemă de căpătîi. 
Educarea curajului şi voinţei, educarea lea-
lităţii, a dragostei de frumos sînt terne pe 
care copiii mici au nevoie să le întîlnească 
■des exprimate artistic. Cu mici excepţii, 
Teatrul „Ţăndărică" era dator preşcolarilor, 
mai puţin ataşaţi — fără voia lor — de 
acest colectiv, decît entuziaştii esteţi şi 
■critici de teatru... 

Ursuleţii veseli de Polivanova vine să îm-
plinească această datorie. Pieseta e, într-un 

Această metodă perceptivă el o căpătase, 
desigur, în cursul îndelungii sale observări 
a acestui Mitică, la care superficialitatea si 
ferocitatea stupidă căpătau cu adevărat ceva 
monstruos. 

P.S. Regia : Lucian Pintilie. Distributia : 
Moche, Ion Lucian ; Cleopatra, Liliana 
Tomescu ; Mişu, Victor Rebengiuc ; Mittcă, 
Oct. Cotescu. Decoruri : Lucia Andreescu. 

D. I. SUCKIANU 

anumit fel, un cod al bunelor purtări. Eroii 
fabulei s,înt doi ursuleţi. Locul acţiunii, 
fireşte, e pădurea. Ursuleţii sînt puşi să se 
scoale dimineaţa, să se spele cu apă rece, 
să facă gimnastică etc., etc. Acţiunea e 
debilă : ursuleţii umblă la miere şi albinele 
îi gonesc sub o covată. Partea a doua creşte 
în ritm odatâ cu introducerea ursuleţilor 
într-un mediu modem urban, fiind nostime 
păţaniile eroilor, care nu-şi găsesc locul în 
cadrul unui bloc confortabil. 

E o scurtă lecţie de morală, pe alocuri 
hazlie, dar nu deajuns de captivantă pentru 
spectatorii foarte micuţi. Efectele etice izvo-
rîte de pe urma unor întîmplări, a unor 
peripeţii în care micul spectator să-şi urmă-
rească eroul cu sufletul la gură ar fi fost 
mai plastice. Privit „peste capetele" micuţi-
lor din bănci, spectacolul de la „Ţăndărică" 
nu ne-a satisfăcut. El s-a desfăşurat la un 
nivel mijlociu, fără a se suplini prin fan-
tezie si umor, linia călduţă a textului. ïn 
afara unui singur moment-tablou (călătoria 
cu trenul), spectacolul s-a desfăşurat cu-
minţel şi pe alocuri chiar plicticos. 

Renée Silviu, regizoarea admirabilului 
spectacol Doi la zéro pentru noi, să fi pus 
o mai mică pasiune în realizarea unui spec
tacol pentru preşcolari ? Dacă spectatorul de 
3 — 4 ani va rétine poate faptul că în scenâ 
s-au mişcat nişte ursuleţi, cronicarul nu 
poate rétine nici un interpret şi nici deco-
rurile „expediate" aie Ellei Conovici. 

Dramatizările după opère literare, ce au 
fost prezentate şi în film, sînt „periculoase". 
Cinematograful, cu posibilităţi aproape neli-

* 1 eatru de păpuşi 
Ursuleţii veseli de Polivanova ; Micul Muck de T. M. Petcuţ 
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